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Als Hilfsmittel sind zugelassen: Taschenrechner

Aufgabenstellung:

Aufgabe 1 (15 Pkte.)
lhr Aktienportfolio enthilt lediglich 2 Titel:
1.000 Stck. ENTE-V Aktien, Kurs 7 €, sowie
1.500 Stck. MEGA-BILL Aktien, Kurs 2 €.
Auf der Grundlage historischer Kurse konnten folgende Parameter ermittelt werden:

Volatilitiit p.a. | Beta zum NEMAX
ENTE-V _ 70% 1,1
MEGA-BILL 120% 0,9
NEMAX 60% 1,0
Korrelationskoeffizient 0,5

a) Ermitteln Sie den Portfolio-Value-at-Risk iiber einen 10-Tages-Horizont bei einem Konfidenzni-
veau von 95% (o = 1,65) nach
1. der Varianz-Kovarianz-Methode;
1l dem Diagonal- (bzw. Markt-) Modell.
b) Diskutieren Sie moglichst kurz und prizise die Annahmen des Diagonal-Modells.

¢) Interpretieren Sie vor diesem Hintergrund (vgl. Teilaufgabe b) die unterschiedlichen Ergebnisse
der Teilaufgabe a. ‘

Aufgabe 2 (20 Pkte.)

Thr Derivate-Buch enthilt zwei Futures-Positionen:
7.000€ DAX-Futures long, sowie
15.000€ REX-Futures short.

Die Standérdabweichung der DAX-Position betrage 6%, die der REX-Position 2%. Weiterhin sei fol-
gende Korrelationsmatrix gegeben:

DAX-Future | REX-Future
DAX-Future 1 -0,12
REX-Future -0,12 1

a) Berechnen Sie die Varianz des Portfolios.

b) Berechnen Sie den Value-at-Risk des Portfolios iiber einen 10-Tages-Zeitraum auf dem 95%
Konfidenzniveau.

¢) Berechnen Sie den Value-at-Risk der Einzelpositionen.
d) Wie wiirde sich der Value-at-Risk des Portfolios verindern, wenn die REX-Position long wire?

Aufgabe 3 (15 Pkte.)

a) Erldutern Sie, warum die Bewertung eines Kredits aus optionspreistheoretischer Sicht eine Put-
Option des Eigentiimers einschlieft.

b) Bestimmen Sie mit Hilfe des Optionspreismodells den Preis des Puts fiir folgenden Kredit:
a. Unternehmenswert: 1 Mio. €; (Volatilitit des Unternehmenswerts: 40%)
b. Kreditvolumen (Nennwert): 500.000 €
c. Laufzeit: 3 Jahre
d. risikoloser Zinssatz: 5%.
c) Wie sollte der Bonititsspread in diesem Fall (vgl. Teilaufgabe b) bemessen sein?
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Tafel: Normalverteilung
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Tafel: Normalverteilung IN(0, 1); Verteilungsfunktion x - ®(x), xe R ;
fiir x <0 gilt d(x) =1-d(-x)
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